
P E L L E N Q É R
AHOL SZEMÉTNEK NÉZIK A KÖNYVET

A Csepeli Autógyár egyik igen fontos nagyüzemünk. A gyárban sokezér munkás 
dolgozik. A munkások zöme HÉV-vel, vagy autóbuszon jár be munkahelyére. A vonaton 
sokan P. Howardot, régi .Pesti Hírlap-féle sárgaregényeket, a- Pengős Könyvtár szemetét 
és egyéb hasonló -ponyvát olvasnak. Miért? Nem olvasnának szívesebben mást, valód*, 
jó irodalmat? Dehogynem. A Csepel Autógyár munkása: is éppúgy vonzódnak a tudás­
hoz, mint a többi gyárunkban dolgozók, ok is szívesebben, olvasnának maii életünkről 
szó»!ó műveket, jövőnket megmutató szovjet regényeket és klarsszi'kusokat. Ha szerét .ejt­
hetik egy ilyen 'könyvnek, akikor valóban -azt iis olvassák, de jó'könyvhöz nehéz hozzá- 
jutniok.

Nincs italán ennek az -üzemnek szakszervezeti könyvtára? Van, de a munkások több­
sége nem is tud róla. És még ^szerencse*,. hogy nem tud. Mert hogy is néz ki ez a 

könyvtár? Vagy’ százezer forint értékű, 4—5000 'kötet könyv van benne, -hogy mennyi, azít 
pontosan senki sem tudja. Egyszerűen a'zért nem, mert nemhogy katalógusa minős ennek 
a »könyvtárn-ak«, de leltárkönyve sincs. Sőt, még a számlák is csak három hónapja van­
nak meg,.mióta Farkas Eszter a könyvtáros. Ezideig helyiség sincs. Hogyan tárolják a 
könyveket? Ez az, amit a munkások, a - könyvtár tulajdonosai, jobb, h-a nem látnak.. Mert 
néhány (kötet kivételével, amely egy poros polcon szorong, a könyvek a piszkos földön 
hevernek egymásra hányva., mégcsak újságpapírost sem tettek alájuk, hogy megvédjék 
őket a mocskol ód ás tói. Ilyen körülmények (között természet esen kölcsön zésről nem lehet 
szó. Es ez már igen régen, talán több, mint egy éve így van.

Ha a -könyveknek csak -pénzben kifejezhető értékét nézzük is — hallatlanul felháborító 
a dolog. A Csepel Autógyár Üzemi .Bizottsága nem tudja talán, -hogy ezek a könyvek 
közösségi tulajdont képeznek? -Haszontalan szemétnek nézik talán á könyveket*? Nyilván­

valóan így va-n. De nemcsak az Üzemi Bizottság felelős azért, -hogy -a közösség vagyoná­
val, »az öröm és tudás fo rrásáév a l Csáky szalmájának módjára bántak, felelős ezért az 
üzem pártbizottsága is, amelyik tűrte ezt, és felelős a Vasas-szakszervezet is, mert 
kultúrnevelési osztályának munkatársa több ízben járt az üzemben, látta, hogy mi folyik 
ott, mégsem tett semmi hatba.ósat megszüntetésére. Felelős tehát sok van.- Mégcsak az 
kell, hogy valóban átérezzék az üzem dolgozóival szembeni felelősségüket és megszün­

tessék ezt a tűrhetetlen állapotot.

KÖNYVET TUDÓSNAK SEM ADUNK KÖLCSÖN,
AVAGY A KULTÚRA SZABADSAGA AUSZTRIÁBAN

Dr. Iletnrich Brandweiner egyetemi tané’* egy érdekes ^könyvtári epizódot* mond 
el a bécsi Tagebuch hasábjain. Egy könyvre volt szüksége a bécsi egyelem jogtudo­

mányi intézetének könyvtárából. Valamikor Brandweiner professzor is ott tanult és ott 
doktorált. Elment tehát dr. Hans Schima professzorhoz és kérte engedélyét a vezetése 
alatt álló intézet könyvié rámák használatára. Ez azonban engedély helyett arról érdeklő­
dött Brandweinertől, hogy mióta van gráci katedrájától fölfüggesztve és a kar dékán­
jához utasította, aki -azután közölte vele, hogy külön kari ülés fog könyvkölcsönzési ké­
rése fölött dönteni.

Már ez a tény maga is nevetséges, hiszen könyvtár használatát minden tudomá­
nyos dolgozónak engedélyezni szokták, dé a legnevetségesebb a kari határozat, mely 
Brandweiner professzornak megtagadja a könyvtár használatát azzal az indokolással, 
hogy fegyelmi eljárás alatt á!4.

Brandweiner professzor ugyani:s elnöke volt -annak a nemzetközi jogász bizott­
ságnak, amely az amerikai baktériumháború bizonyítékartyagát megvizsgálta.. A Figl- 
kormány emi-aiit'függesztette föl katedrájától.. S a bécsi jogi -kar erre való hivatkozással 
nehezíti meg, vagy éppen teszi lehetetlenné Brandweiner tudományos munkáját. ’ Az 
egész eset élénken megvilágítja a tudományos kutatás szabadságát a mai Ausztr ában. 
Könyvtári epizód? Bizony több, mérhetetlenül több annál.
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k í n o s  k é r d é s e k

Miért ikészül Gyulán a Járási Könyvtár olyia,n »lramban«, minit a Luca .széke? 
Vájjon mikor lesz Gyulán Luca napja, /illetve- miikor nyúl k meg a Járási Könyvtár? 
Miért nyílt meg akadály nélkül Gyomén és  Orosházán és miérté nem sikerül' a szocia­
lista fejlődés elsőrangú tényezőjének a megalapítása Gyulán? Békéscsaba az elmúlt év 
folyamán két épületet és négy fiókhelyiséget bocsátott, a Megyei Könyvtár rendelkezé­
sére, Gyulán ni ért nem jutott egye len megfelelő helyiség sem könyvtár létesítésére? 
Holott áz épületek és helyiségek osztogatásában Gyula ugyancsak bőkezű volt. Miért 

nem’ követte az lletékes Min sztérium utasításait, miért hagyja válaszola-tlanul a Megyei 
Könyvtár átiratah? Miért nem szorgalmazza és segíti a jelenlegi könyvtár helyiségei­
nek átalakítási munkálatait? Miért hagyta veszni a nágyértékű magángyűjteményeket? 
Miért kezdhette-ki a könyvtár fapolcozatát a fagombá? Miért rághatták meg a régi nagy- 

-értékű hírlapgyüjteményeket az egerek? Miért irtózik Gyula a könyvtártól? Vá-Iaszt 
várunk. Gyula eddig rosszul felelt a kérdésekre. Reméljük, hogy rövidesen javító- 

vizsgát- tesz..

Hét megyei könyvtár forgalma

Az új megyei könyvtárak nagy részében  
a m egalakulás után hatalm as mértékben 
megnövekedett a könyvforgalom.

Ezek a könyvtárak gondosan előkészítet- 
ték az átszervezést. A tanácsok hathatós 
segítségével m egfelelő épületet kaptak, 'ki­
tűnő berendezéssel. Az olvasók ■otthonosan 
érzik itt magukat és szem élyes propagan­
dájukkal dolgozótársaikat is bevonják a 
könyvtár olvasótáborába. A könyvtárosok 
pedig jó  munkával biztosították áz átszer­
vezés idején a zökkenés mentes átmenetet 
és a  m egnövekedett feladatokat végre is 
tudták hajtani.

Figyeljük meg, hogy a következő néqy 
megyei könyvtár m egalakulása milyen ug­
rásszerű fejlődést hozott a kölcsönzött kö­
tetek számában:

*
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j c — * megyei könyviét megalaku­
lásénak időpontja ,

Cm H-í i . ír m  j *  r  vr varvzsr/g y  m  m  i. i9S&

Azonban nem minden megyei könyvtá­
runk készült fe l m egfelelőképpen az új fe l­
adatokra. Ezeken a helyeken az átszerve­
zés bizonyos mértékig form ális volt. Az ol­
vasók nem érezték, hogy a megyei könyv­
tár többet jelent szám ukra, mint a  aolt Vá­
rosi könyvtár. A könyvtár munkája nem 
fe le l meg az  olvasók igényeinek, a megyei 
könyvtár szervezeti erejét nem használták 
ki m egfelelően. A könyvforgalom, ingado­
zik vagy egyszinten mozog. (Nyíregyháza 
például az egyetlen m egyei könyvtár volt', 
amely a költözködést csak a könyvtár be­
zárásával tudta megoldani, ezért esett 
vissza ajviyira a novemberi forgalm a.) 
Azonban; Ha 'megfigyeljük az ábrát, ki­
kit ünik, hogy még ezeknél a gyengébb  
könyvtáraknál is, az ingadozások ellenére, 
van fejlődés a tavalyi szinthez viszonyítva.
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Eseménynaptár
Idén ünnepeljük II. RÁKÓCZI FERENC szabadságharcának 250. évfordulóját.

»A magyar múlt nagy szabadságharcosa és haladó hadvezéreként 
é l  népünk szívében II. Rákócz Ferenc.*

(Farkas Mihály)
II. RÁKÓCZI .FERENC EMLÉKIRATAI, Bp. 1951. Szépirodalmi. 243 old.; Hegedűs 
Géza: II. RÁKÓCZI FERENC, Bp. 1951. Művelt Nép. 48 old.; Esze Tamás: 
II. RÁKÓCZI FERENC TISZANTÜLI HADJARATA, Bp. 1951. Közokt. Kiadó. 92 o’.d.; 
Pach Zsigmond Pál: FÜGGETLENSÉGI KÜZDELMEINK A HABSBURGOK ELLEN 
A XVII. SZAZADBAN. A RAKOGZI-SZABADSAGHARC, Bp. 1951. Szikra. 56 old.;' 
Hadrovics—Wellmann PARASZTMOZGALMAK A 18. SZAZADBAN, Bp. 1951. Mű­
velt Nép. 96 old..

1893. MÁRCIUS 26-AN, 60 évvel ezelőtt született TOGLIATTI PALMIRO, az Olasz 
Kommunista Párt főtitkára.
Togliatti P.: VÁLOGATOTT CIKKEK ES BESZÉDEK (törd. Sallai Géza). Bp. 1952-
355 o ld .;-------: A BÉKÉÉRT ÉS SZABADSÁGÉRT (ford. Gábor György), Bp, 1952.
47 o ld .;------ : AZ EMBERISÉG EGYETLEN HELYES ÜTJA, Bp. 1952. 30 old.

1883. ÁPRILIS 4-ÉN, 70 éve született JUHASZ GYULA költő.
JUHASZ GYULA ÖSSZES VERSEI I—II., Bp. 1940—41. 384, 392 old.

1553. ÁPRILIS 9-ÉN, 400 éve halt meg RABELAIS FRANCOIS orvos és író. 
a francia irodalom egyik legnagyobb egyénisége.
Rabelais Fr.: PANTAGRUEL, Bp. 1948. 304 old.

Bibliográfiák
*MIT OLVASSUNK A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGRÓL MAGYAR 

NYELVEN?* a címe a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Népszerű Könyvészeti Sorozata 
7. -füzetének. Ez a kis ajánló biblográfia a Német Demokratikus Köztársaságról szóló 
magyar nyelvű politikai és szépirodalmi könyvek és ismertető füzetek anyagát foglalja 
egybe, közte .az egész német ..nép létkérdéseit érintő és a köztársaság megalakul á«sá-iák 
előzményeire vonatkozó munkáikat. A. békeiharc .német- vonatkozásainak megismertetésére 
e bibliográfiai füzet nagyon alkalmas.

Közzétette a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár olvasótér veinek harmadik sorozatát ás. 
A 12 olvasóterv a rendszeres olvasásra szoktatás céljából — A kommunizmus építése a 
Szovjetunióban , Példaképeink, A Magyar Tanácsköztársaság, A marxista-leninista filo­
zófia, A mai Jugoszlávia, A szovjet irodalomról, A föld  felfedezésének történetéből, 
A Komszomol, Milyen pályát válasszak?. Nagy német klasszikusok, A szovjet színház» 
A sportról — tárgykörökből ajánl olvasásra műveket.

Az új bibliográfiák között említjük meg az Állami Könyvterjesztő Vállalat most ki­
adott két könyvjegyzékét. A ^SZOVJET MŰSZAKI KÖNYVEK JEGYZÉKE* iparágak 
szerint sorakoztatja a magyarnyelvű műszaki könyveket, a ^SZOVJET MEZÖGAZDASAG1 
MÜVEK JEGYZÉKE* pedig 'közti a Szovjetunióban járt- magyar parasztküldöttségek 
beszámolóit ismertető és a szovjet mezőgazdaságra, a kolhozok és szovhozok életére, a 
természet átalakítására’ .a növény- és állattenyésztésre, a .gépekre és gépállomásokra, 
vonatkozó könyveiket.

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat ugyancsak közzétette a »TERMÉSZETTUDO- 
MANYOS MÜVEK JEGYZEKE« d-ső füzetét, amely a c s i l la g á s z a t ,  geodézia, geológia,, 
hidrológia és a meteorológia, körébe tartozó magyar nyelvű könyvkiadványokat sorolja 
fel.
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FELHÍVÁS KÖNYVTÁROSAINKHOZ
KÖNYVTÁROS GIMNÁZIUM létesül 1953. szeptemberében Budapesten. 

Könyvtárosaink örömmel hallották erről a bejelentést már az I. országos 
könyvtáros konferencián, mert ebben pártunk és államunk részéről a könyvtár- 
munkia megbecsülésének újabb jelét láthatták.

A könyvtáros gimnázium céljia ftalusi, termelőszövetkezeti, nagyüzemi és 
járási könyvtárosok vagy a könyvtármunka egyéb területén dolgozó .középfokú 
szakemberek képzése. A tanulók 4 év után érettségi vizsgát tesznek, ami lehe- 
ítőséget ád arra is, hogy a Tudományegyetem bölcsészkarán, a Pedagógiai 
Főiskolán viagy a Lenin Intézetben folytassák tanulmányaikat.

E célkitűzéseknek megfelelően a könyvtáros gimnázium a közismereti 
tárgyakból az általános gimnáziumban megszerezhető ismereteket nyújtja. 
Ehhez járulnak a szaktárgyak, amelyeknek elsajátítását elősegítik az -iskolai- 
tankönyvtárban végzett gyakorlatok. A tanulok a harmadik évben 3, a negye­
dik évben 6 hét gyakorlati munkát végeznek valamelyik nyilvános könyvtár­
ban. így az érettségi után már bizonyos gyakorlattal és hozzáértéssel rendel­
kező szakemberként kezdhetik meg munkájukat.

Az iskola két párhuzamos osztállyal indul, amelyekbe 30 fiút és 30 leányt 
vesznek fel azok közül, akik az általános iskolát jeles vagy legalább jó ered­
ménnyel végezték el. A 60 diák közül 28-at diákotthonban helyeznek el, ahol 
számukra gondos nevelői felügyeletet és havi 50— 150 forint térítés ellenében 
ellátást' biztosítanak.

Könyvtárainknak sok olyan kis olvasójuk van, akik társadalmi munkaként 
kisebb könyvtárosi feladatokat is végeznek már, és szeretik a könyvtáros mun­
káját. Könyvtárosaink segítsék most az állami szerveket és hívják Tel ezeknek 
az ifjú könyvtárosoknak a figyelmét a könyvtáros gimnáziumra, hiszen min- 
den#új, szocialista könyvtáros, aki ezt az iskolát elvégzi, jelenlegi könyvtáro­
saink munkáját fogja segíteni. Hadd jelentkezzenek minél többen a legalkal­
masabbak, a munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek gyermekei, hogy az 
iskola a legjobb segítséget adhassa népünk művelődésének.

Jelentkezni az általános iskolák igazgatóinál lehet.

KÜLÖNBÖZŐ NAPILAPOKBAN ÉS FOLYÓIRATOKBAN MEGJELENT 
KÖNYVISMERTETÉSEK JEGYZÉKE

Böröcz Imre: FESZÍTETT BETONSZERKEZE­
TEK. CJjítók Lapja, február 5.

Burmakin: GYÜMÖLCS- ÉZ ZÖLDSÉGFÉLÉK 
IPARI FOGYASZTÁSA. Újítók Lapja, feb-uár -5.

Courtade, Plerre (Pier Kurtád): JIMMY (DZSIM- 
MI). Csillag, február (Murányi—Kovács Endre).

CSERNISEVSZKIJ: VÁLOGATOTT FILOZÓFIAI 
MÜVEI. Társadalmi Szemle. február (Szigeti 
József).

Dlklsz—Malszkij: KONZERVGYÁRAK GÉPI
BERENDEZÉSEI. Újítók Lapja, február 5.

Dreiser, Theodor (Teodor Drejzer): AMERIKAI 
TRAGÉDIA. Esti Budapest, február 20. (M urányi- 
Kovács Endre). . _

Fekete Gyula: ESZMÉLET. Magyar Nemzet, 
március 1. (Varga Imre). „r „ „

Fekete Zoltán: TALAJTAN. Újítók Lapja, 
február 5. ‘ ,

Fjodorov, Pavel: DOVATOR TÁBORNOK. Iro­
daim! Újság, február 26. (Hegedűs' Zoltán).

Földes Péter; KANYARGÓS DRAVA. Szabad 
Nép, február 16. (Boldizsár Iván).

Gergely Sándor: TALALKOZÖ. Irodalmi Újság, 
február 26. (Geréb Béláné).

Goda Gábor: FARKASOK KÖZÖTT. Csillag, 
február (Nagy Péter).

Hunyadi Sándor: HAVASI LEVEGŐN. Magyar 
Nemzet, február 15 (Antal Gábor).

Király István: MIKSZÁTH KÁLMÁN. Társadalmi 
Szemle, február (Bodnár György); Irodalmi Újság, 
február 26 (Illés Béla).

Kokov: DALOK. Csillag, február (Kovács 
Endre).

Kónya Lajos: BANYASZLAMPAK. Magyar Nem. 
zet. február 15 (Vargha Balázs); Művelt Nép, 
március (Pándi Pál).

Koplenig, Johann: VÁLOGATOTT CIKKEK ÉS 
BESZÉDEK. Társadalmi Szemle, február (Beck 
István).

Lődi Ferenc: SZEGED. Csillag, február (Sza­
bolcsi Miklós).

MALOM- ÉS SÜTŐIPARI ANYAGISMERET. 
Újítók Lapja, február 5.

MUNKÁCSY MIHÁLY VÁLOGATOTT LEVELEI. 
Magyar Nemzeti, február 22 (Dutka M ária).

Postler: VILLAMOSVEZETÉKEK VÉDELME.
Újítók Lapja, február 5.

Rjabov: A SZOCIALISTA FELHALMOZÁS ÉS 
FORRÁSAI AZ ELSŐ ÉS MÁSODIK ÖTÉVES 
TERVBEN .‘ Újítók Lapja, február 5;

Spanov: ÖSSZEESKÜVŐK. Üj Világ, február 12. 
(Aranyossl Pál).

Szuhorukov: TEKERCSEK ÉS TEKERCSSZIGE­
TELÉSEK GYARTASTECHNOLÓGJAJA. Ü jíók  
Lapja, február 5.

TvardovszkiJ: VASZILIJ TYORKIN. Magyar nem­
zet, február 22 (Varga Imre); Szabad Ifjúság, 
március 5 (Illés Jenő); ÜJ Hang, február (Nagy 
Péter).

Vidor Miklós: BUDAI NAGY ANTAL. Csillag, 
február (Weber Antal).
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